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Kleine Anfrage

Finanzierung der obligatorischen Krankenpflegeversicherung

Frage von Landtagsabgeordnete Manuela Haldner-
Schierscher

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 10. April 2024

In der heutigen Aktuellen Stunde werden wir lGber sozialen Ausgleich und solidarische Systeme diskutieren. Der
Staat muss eine Deckung der Grundbedrfnisse garantieren kdnnen. Sei es in der Altersvorsorge, in der Bildung
oder im Gesundheitssystem. Vor dem Hintergrund standig steigender Gesundheitskosten stellt sich auch die
Frage, wie die Finanzierung der medizinischen Grundversorgung besser und direkter aufgeteilt werden kann,

beziehungsweise wie man Personen in den niedrigen bis mittleren Erwerbsstufen entlasten kann.

Schon mehrfach hat die Freie Liste die Idee der erwerbsabhangigen Krankenkasse eingebracht mit dem
Argument, dass analog zur AHV die Deckung der Grundbedurfnisse auf die wirtschaftliche Ausgangslage
Rucksicht nehmen muss. Wiirde man eine erwerbsabhangige Krankenkasse einfiihren, stellt sich insbesondere
die Frage, welcher Prozentsatz des steuerbaren Erwerbs angewandt werden soll, um die jetzigen Ausgaben
decken zu kénnen. Beim letztmaligen Vorstoss hat die Freie Liste einen Prozentsatz von 4 Prozent
vorgeschlagen, diskutiert wurden auch andere Prozentbetrage. Der Staatsbeitrag zur OKP flir das Jahr 2024
wurde auf CHF 35 Mio. festgelegt. Fiir die Pramienverbilligung wurden tiber CHF 10 Mio. budgetiert. Die
Aufwendungen flr die Ausrichtung der Pramienverbilligung wirden bei einem System, das von vornherein auf

die wirtschaftliche Ausgangslage der Menschen Riicksicht nimmt, entfallen. Dazu zwei Fragen:

*  Wie wirde es sich auf die Finanzierung der obligatorischen Krankenpflegeversicherung auswirken, wenn
der Beitragssatz der Versicherten in einer erwerbsabhangigen Krankenkasse a) 4 Prozent; b) 5 Prozent; c)
6 Prozent betragt?

*  Welche Auswirkungen hatte ein Beitrag in der jeweiligen Hohe auf den Staatsbeitrag, misste dieser hdher

oder tiefer ausfallen, um die Kosten decken zu kénnen?

Antwort vom 12. April 2024
Zu Frage 1:
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Zieht man den "steuerbaren Gesamterwerb" als Bemessungsgrundlage heran, so ergibt sich auf Basis der
aktuell zur Verfiigung stehenden Steuerdaten fiir das Jahr 2021 bei einem Beitragssatz von 4% ein

Pramienvolumen von CHF 83 Mio., bei 5% von CHF 104 Mio. und bei 6% von CHF 125 Mio.
Zu Frage 2:

Bei einem Beitragssatz von 4% ergibt sich ein Finanzierungsbedarf von CHF 89 Mio., bei 5% von CHF 68 Mio.
und bei 6% von CHF 48 Mio., der geméss der in der Kleinen Anfrage geschilderten Ausgangslage vom Staat zu
tragen ware. Die Berechnung erfolgt unter der Annahme, dass die Kostenbeteiligung der Versicherten konstant

bleibt und die Staatsausgaben flr Spitaler ebenfalls unverandert bleiben.
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